

刘伯承:严管违纪现象

在中华民族面临生死存亡的重要时刻,在烽火连天的革命战争年代,有这样的一些“听风者”学校勇担历史重任,为党和国家培养出一大批优秀的情报保卫干部,为党的隐蔽战线提供了薪火相传、生生不息的源头活水。

无线电通信干部的成长摇篮

为适应革命形势发展、作战指挥需要,党中央高度重视并发展无线电通信工作。1931年3月,无线电技术人员曾三、伍云甫、涂作潮到达中央苏区,举办多期无线电培训班,并在汀州市创建了军委无线电学校(后改称红军通信学校)。学校因材施教,按照学员的文化程度循序安排识字、无线电报务等课程,继而增设外文、勤务用语、通报手续等课程,有效保障学员学习质量,为我党培养了一大批无线电技术人才,充实了红军的无线电通信力量,涌现出钟福祥、钱江、肖森、赵宾玉、唐陶德等通信技术领域的领军人物和骨干。

从缴获的“半部电台”

革命时期的“听风者”学校



军委无线电学校旧址

和俘虏的敌方报务人员起步,军委无线电学校为红军建立起自己的无线电通信人才队伍。这些红色“听风者”在长征、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中充分发挥“千里眼”“顺风耳”的作用,屡建奇功。

情报保卫干部的专业学校

中央特别工作委员会成立后,把挑选和培训情报保卫工作的骨干力量作为重要任务。1938年2月至1939年1月,中央特别工作委员会连续举办了三期情报保卫培训班,开设的课程有党的建设、统一战线、秘密工作、情报学、侦探学、审讯学、部队锄奸保卫等。

中央社会部成立后,着重进行了情报保卫干部和电讯专业人才的培训工作。1939年至1941年期间,中

央社会部在枣园先后举办多期情报保卫干部训练班、通讯干部训练班。此外,中央社会部还依托陕北公学和西北公学训练情报干部。中央社会部的培训内容主要是政治学习和专业训练,比如密码使用、电台报务、照相密写,以及如何在各种复杂环境中生活、工作,应付敌人突然搜查和袭击等等。受训人员大部分被派往日寇占领区和国民党统治区进行秘密工作。隐蔽战线在抗日战争时期举办的一系列培训班课程丰富、内容详实,为党的情报保卫事业培养了大批骨干力量,既满足了保卫党中央和陕甘宁边区的需要,又为抗战胜利后向全国输送干部奠定了基础。

接管城市保卫人才培养基地

1947年底,随着石家庄的解放,接管大城市的问题被提上日程。中央社会部决定向地方抽调108名具有一定文化程度并且有情报

保卫工作经历的人员,组成情报保卫人员训练班,集中到河北西柏坡旁的西黄泥村,接受接管大城市的保卫工作集训。

中央书记处五位书记中,刘少奇、朱德、任弼时三位亲临开学典礼,中央社会部部长李克农主持仪式,担任教员的都是富有实战经验的领导同志。学员们的教材,除了中央社会部副部长谭政文撰写的《审讯学》,还有四本由党的地下工作者整理的《北平概况》,涉及国民党党政军组织机构、特务系统以及工商业管理、医院、图书馆、报纸杂志、社团文化等情况。后因平津解放,这“一百单八将”提前结业,为维护解放后新社会的稳定、扫除国民党残留特务、肃清旧社会黑恶势力作出重要贡献。

安平



情报保卫人员训练班用书

“模范丈夫”詹天佑

詹天佑是中国近代铁路工程专家,同时,他还是一名礼敬妻子、关爱儿女的模范丈夫。

1887年3月27日,26岁的詹天佑和19岁的谭菊珍在双方父母的主持下,在澳门成婚了。夫妻感情很好,一共生育了5男3女,儿女个个成才。

詹天佑看到夫人平时吃饭较慢,常常饭未吃完,饭菜早已冷了,就专门设计订造了一套保温餐具,供夫人专用。

詹天佑的外侄女谭韫玉曾经说过这样一件事:谭菊珍常年有肺病,卧病在床,常常咯血,久治不愈,无法照料丈夫生活。有人巴结詹天佑,要给他找个妾,被詹天佑坚决拒绝了,坚持细心地照料妻子,继续维持专一的爱情。其实,詹天佑生活的时代,纳妾风气浓厚,但他终生奉行一夫一妻主义。

因为夫人的名字中有个菊字,詹天佑特别爱养菊花,简直到入迷的程度。闲暇,他用菊花把庭院装点得花团锦簇。每当铁路工程

碰到难题时,他信步庭前,驻足菊花丛中,仿佛与花细语,以此排忧解闷。他爱菊花,只要是好品种,不管什么价,都要设法买到手。爱屋及乌,詹天佑对岳父谭伯羌也是恭敬得无以复加。

詹天佑认为男人必须敬爱妻子,不爱妻子的男人,也必定不会忠于事业与朋友,他非常反感听到夫妻争吵、离婚这类事情,一旦听说谁家夫妻不睦,他总认为错在男人。在平时,他总是反复告诫部下要尊重爱护妻子。榜样的力量是无穷的,京张铁路上,职工大多十分尊重妻子,家庭普遍和睦,夫妻吵嘴打架的事情很少发生。很多职工还是“妻管严”,个别职工家里不睦,小心翼翼地遮掩,生怕别人知道。

1919年4月24日,詹天佑因为心脏病和疲劳过度逝世在汉口仁济医院。谭菊珍惊闻噩耗后,悲痛欲绝。她迁居北京后,经常卧病,至59岁(1926年)病逝,夫妇相差7岁,夫人后7年逝世,夫妇同寿,合葬于北京西郊海淀小南庄村。赖晨

潘安趋炎附势被灭三族

说到中国古代的美男子,很多人第一时间就会想到潘安。公元247年,潘安出生。他本来叫潘岳,字安仁,之所以被后世称为潘安,是因为杜甫的一首诗杜甫诗《花底》云:“恐是潘安县,堪留卫玠车。”潘岳当河阳县令时曾让老百姓广种花卉,后一句中的“卫玠”是历史上的另一位美男子。这两句的意思是,恐怕只有潘安所在的那个县,才能留得住卫玠这位美男子的车。杜甫借用两个美男子比喻他当时所看到的花的美丽。诗中如用他原名“潘岳县”,则和后句“卫玠车”平仄不能押韵,所以取了他字中的“安”字来代替。后世沿袭了杜甫的称呼,逐渐地,潘安便比原名潘岳更为人熟知。

潘安有多俊美?史料中并没有详细的描述。据《世语新说》中载:“潘岳妙有姿容,好神情。”潘安出身官宦之家,“少以才颖见称,乡邑号为奇童”。他20多岁入仕,因作《籍田赋》而声名鹊起。但据说也因此遭人嫉妒,被排挤到河阳县当

县令。快50岁时,潘安回到京城做官。《晋书·潘岳传》说:“岳性轻躁,趋世利,与石崇等谄事贾谧。”贾谧是皇后贾南风的外甥,时为散骑常侍,官虽不大,却是贾皇后的心腹之人,颇有权势。成语“望尘而拜”同样出自《晋书·潘岳传》:“每侯其出,与崇辄望尘而拜。”意思是在潘安等候贾谧时,看见他的车扬起的尘土就下拜,形容其卑躬屈膝的神态。当时贾南风及其家族势力把持着朝政。贾南风想要废黜太子司马遹,便将他灌醉后让其眷写了一篇祭神的文章。这篇文章其实是潘安仿冒太子口吻提前写好的,太子醉后眷写完,潘安又进行了篡改。于是,一篇太子谋逆的文章就此出炉。随后司马遹被废,次年被害。

然而,没过多久,赵王司马伦便借太子被杀一事,率兵突袭抓捕了皇后贾南风及其党羽,随后将其毒死。依附于贾氏家族的潘安,在司马伦夺权成功后不但自己身首异处,还被夷灭三族。程醉

公孙弘:不争辩赢信任

公孙弘是西汉首位平民出身的丞相。他早年曾以放猪为生,生活俭朴,当官后依然保持俭朴的本色:吃粗粮,盖粗布被子。一次早朝,大臣汲黯严肃地批评公孙弘,说他虚伪,假装朴,沽名钓誉。早朝后,汉武帝留下公孙弘,问道:“汲黯说的是你身上的缺点吗?”公孙弘坦率承认:“他说得很好。我位列御史大夫,却只盖粗布被子,饮食和平民一样,确实是装清高以博取虚名。倘使没有他,陛下是听不到这种大实话的。”汉武帝听完,觉得公孙弘有谦让的美德,更加厚待他了。公孙弘面对汉武帝的诘问时,不去辩解,而是大方承认,这是一种通透的睿智。